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Európa legnagyobb 
magánbalettje másfél éves
A tavaszi fesztiválra újabb bemutatóval készülnek

Fennállása óta először ven­
dégszerepeit Dunaújvárosban a 
Markó Iván irányításával műkö­
dő Magyar Fesztivál Balett. A 
tomboló sikert aratott bemutató 
előtt beszélgettünk a másfél éve 
működő magánegyüttes vezető­
jével.

— Milyen terveket dédelge­
tett az új társulat alapításakor?

— Szerettem volna fiatalok­
ból egy együttest létrehozni — 
ezzel, azt hiszem, elmondtam a 
lényeget...

— Tudjuk, mi valósult meg a 
tervből— másfél éve működik a 
fesztivál balett—, milyen stáci­
ókat járt be az együttessel?

— Szerettem volna egy jó kö­
zönséget létrehozni: ez nehéz 
feladat, de úgy érzem, a régi 
MOM-ban {ma: XII. Kerületi 
Művelődési Központ) — meg­
valósult. Szerettem volna jó elő­
adásokat csinálni — ez is meg­
valósult. Szerettem volna kül­
földön is bemutatni az új együt­
test, sikerült. Viszont szerettem 
volna a működéshez normális 
körülményeket teremteni —  ez 
nem sikerült. Az együttes az 
anyagiakat tekintve nincs biz­
tonságban. Most valami kiala­
kulóban van — ám ezt egyelőre 
nem szeretném elkiabálni.

— A gazdasági problémák a 
társulat státusából fakadnak?

— Igen, ez egy magánbalett, 
ráadásul európai viszonylatban 
a legnagyobb. Az ilyen együt­
tesek létszáma általában három­
öt fő, a miénk tizennyolc tagú. 
Ehhez képest egyetlen fillér ön- 
kormányzati támogatást sem 
kapunk, s a szaktárcára sem szá­
míthatunk. Tisztán támogatói 
segítségre hagyatkozunk. Eddig 
a Kereskedelmi és Hitel Bank 
volt a fő szponzorunk— ennek a 
támogatásnak köszönhetjük, 
hogy az együttes alapjaiban lé­
tezik. Ám így is csak egy tizedét 
kapjuk, mint amennyivel egy 
önkormányzati támogatású 
színház gazdálkodik. A többit

megkerestük, ám ez nagyon-na- 
gyon nehéz volt...

—  Külföldi vendégjátékot is 
említett...

—  Az együttes a szó szoros 
értelmében annak köszönheti 
fellélegzését és lényegében a tú­
lélést, hogy nyáron két hónapig 
dolgoztunk a bayreuthi Ünnepi 
Játékokon. Az ott keresett pénz 
több hónapig „pótlék” volt a 
szponzori támogatás mellé. 
Azért is szerencsés, ahogyan ott 
fogadtak minket, mert a tervek 
szerint újból megyünk.

— Ilyen kiélezett gazdasági 
helyzetben mi tart, mi tarthat 
össze egy társulatot? Miből me­
rítenek erőt?

— A művészi minőségből és 
a sikerből. A közönség szerete- 
téből. A visszajelzésekből. Ab­
ból, hogy a csapat minden tagja 
szereti, amit csinál. Más kérdés, 
hogy nekem közben pokoli ne­
héz, valóságos kínlódás. Mert a 
gondokat azért igyekszem a ma­
gam számára tartogatni — nem 
oszthatom meg a problémákat 
az együttessel...

— Táncosként és koreográ­
fusként, rendezőként és művészi 
vezetőként mit gondol a műfaj 
jövőjéről?

—  A táncnak van jövője —  és 
ennek szerintem két fő oka van. 
Egyrészt a zene és mozgás gyö­
nyörű összecsengéséből születő 
csodát, varázslatot, szeretik a 
táncnyelven elmesélt története­
ket. A másik elem a tánc „nyelv­
felettisége”. Három művészeti 
ág van, amelynek megértéséhez 
— ha jó! — nem kell nyelvtu­
dás. A képzőművészet, a zene és 
tánc. Jó művek, jó koreográfiák 
kellenek — és rengeteg munka, 
gyötrődés, tanulás.

— Mit hoz a jövő  a Magyar 
Fesztivál Balettnek?

—  Én nagyon szeretném élet­
ben tartani az együttest. Tudom, 
hogy nem lesz könnyű, de a ta­
vaszi fesztiválra már új bemuta­
tóval készülünk. Ny.Zs.

A költészet esélyei, 
a papír művészei Móron
Ordas Iván „gépállom ási” volt Fejér megyében

A sokszínű Árgus friss, idei 
számát Somogyi Győző grafikái 
illusztrálják. (Kép.) Czigány 
György, Kiss Benedek, Pálin­
kás István verseitől, Sarusi Mi­
hály, Gosztonyi Péter, Tüskés 
Tibor, Dienes Ottó írásain át Or­
das Ivánig, aki „gépállomási” 
volt Fejér megyében és Praz- 
novszky Mihályig, aki Mikszáth 
Kálmán Fehérváron címmel ol­
vasható, sokféle szellemi izgal­
mat kínál a folyóirat.

Kadbebó Tamás József Attila 
Isten-képével ismerteti meg az 
olvasót. Istenre szükség van, 
akár létezik, akár nem: „ha száz­
szor nincsen, akkor is / Istenre 
bízom a világot” — írja a költő. 
Kadbebó pedig többek között 
így fogalmaz: „Bármennyire 
szeretné bárki bebizonyítani, 
hogy József Attila marxista is­
tentagadó volt, avagy buzgó hí­
vő, én mindkettőnek ellenkező­
jét látom...”

Ugyancsak a Tanulmány, kri­
tika rovatban olvashatjuk Mo­
nostori Imre: Napló Németh 
Lászlóról című dolgozatát dr. 
Lakatos István könyvéről. 
Géczi Jánostól A kortárs iroda­
lom természetképe címmel a 
Csokonai Társaság egyik hévízi 
rendezvényén elhangzott előa­
dás vázlatát közli a fehérvári 
irodalmi és kulturális folyóirat. 
Bakonyi István Kiss Benedek

„szűkülő szeme” című tanul­
mánya többek között arról a köl­
tőről szól, aki számára a vers 
kultikus szertartás, nyilvános 
gyónás, akiben már nem nagy 
szentségtörő szándékok feszül­
nek, akiben csak „egy összekor- 
molódott tücsök kaparász”.

A Képzőművészet rovatban 
Wehner Tibor Donátor címmel 
adja közre a Takács Lajos mű­
gyűjtőről készített televíziós 
protréfilm anyagát. Fitz Péter a 
dunaújvárosi acélszobrok évti­
zedeiről ír. Kovács Péter meg­
nyitója, amely a nemzetközi 
műhely Lamberg-kastélybeli 
tárlatán hangzott el, „Papír-mű­
vészek” Móron címmel olvas­
ható. —-ze —

Játék es/vagy utyuluputyulu
J a n c s i  é s  J u l i s k a :  D u n a ú j v á r o s b a n  i s  „ j á r t ” a  C s o d a m a l o m

Kedves irinyó-pirinyó gye- 
rekecskék, tegnap aluszkálni 
akartam otthon az ágyacskám- 
ban, de nem jöttek az álomma- 
nócskák kicsike kék kendőcs- 
kéikkel a szemecskéimhez. Az 
igazat megvallva azon dühöng­
tem piszkosul, mi szükség van a 
mindent elborító gügyögésre 
akkor, ha öt-hat-hét éves ifjú 
emberekhez szólnak meglett 
felnőttek. (Ráadásul nem szűk 
familiáris randevún, de színpa­
don teszik ezt a csúfságot.)

Először vendégszerepeit Du­
naújvárosban a miskolci Csoda­
malom Bábszínház, mégpedig 
egy örökbecsű történet adaptá­
ciójával: kedden és tegnap a 
Jancsi és Juliska című mese szí­
ni — és, az előzetes ígéret sze­
rint, humoros — átdolgozását 
tolmácsolták. Esküszöm, sem­
mi bajom nem lett volna, ha há­
rom hektóval kevesebb a „gye­
reknyelvi” máz. A játék szá­
momra roppant szimpatikusán 
elegyítette a klasszikus motívu­
mokat a nóvumokkal. Az átdol­
gozás új szereplőket — ráadásul 
alapvetően jó karaktereket —  
emelt a a történetbe, amely az 
óvodistáknak is követhető volt 
és kerek. A színen lévők számí­
tottak és számíthattak a publi­
kum segítségére. De: mire a 
hangsúlyok infantilis elcsúszta- 
tása, miért a sápítozás és a dödö- 
gés? Miért —  mi a fenéért —

nem tudja azt mondani az erdei 
manó, hogy sapka („sapika”), a 
varjú miért lesz „vamyú”, az 
ágy mitől és meddig lehet bün­
tetlenül „ágyikó”? Még szeren­
cse, hogy —  a notórius kicsinyí­
tés ellenpontozásaként — nem 
kecs és macs játszott Julissal a 
második jelenet elején...

A Korzsényi Tibor rendezte 
produkcióban két új segítő húz­
za ki kis főhőseinket a csávából: 
Csipet, a már említett erdei ma­
nó (egyik legfőbb jellegzetessé­
ge, hogy végletekig torzított fej­
hangon beszél, alaposan megne­
hezítve így a műélvező gyerek­
sereg dolgát), és Döme, a fejben 
sem túl gyors mackó. A vasorrú 
bába varjúból változik boszor­
kává —  ügyes megoldás — , a

korrupt macskát előbb csoda- 
nyúllá, majd manóhasonmássá 
lényegíti, Csipetet és Dömét 
tuskóvá varázsolja, de megla­
kol, tűz csap fel a kénköves ke­
mencéből, helyreáll a (m esevi­
lág rendje.

A történetszövés profi, a zene 
végig bőven az elviselhetőség 
határain belül marad, a Csoda­
malom-tagok —  Tari Edit, 
Temesvári Éva, Ivánkó István, 
Klein Zsolt és Oláh Tibor— jó­
részt jól oldják meg nem túl bo­
nyolult feladataikat. Ennek fé­
nyében szomorú csak az enged­
mény, amit a játszók — „a gye­
rekek megnyeréséért” — tettek. 
Ütyülüpütyülü nélkül teljes lett 
volna a varázs. (nyzs)

Fotó: Lázár Zsolt

Brecht, a „szalonképtelen”
A német klasszikusról emlékezik meg a Színház című folyóirat

Századik születésnapja alkal­
mából Bertolt Brechtre emléke­
zik a Színház legfrissebb száma. 
Eörsi István jegyzetében azt 
vizsgálja: hogyan fordulhat elő, 
hogy egy művész túléli azt az 
ideológiát és politikai rendszert, 
amelynek szolgálatába szegő­
dött. Hiszen Brecht kommunista 
elkötelezettségéről művei is 
árulkodnak —  ám ezt a „szalon- 
képtelen írót” ma is a német iro­
dalom klasszikusaként tartják 
számon. Szerinte mindez nem 
csak Brecht tehetségével, erede­
tiségével magyarázható, hanem, 
hogy műveiben „a világ iszonyú 
állapota miatt érzett kétségbee­
sést az ész derűje hatja át”. Eörsi 
Brecht hazai népszerűtlenségé­
nek okait is kutatja, Fodor Géza 
pedig arról ír, hogy milyen ne­
hezen asszimilálta a magyar 
színház: „A brechti elidegení­
tést, a hírhedt V-effektust a ma­
ga ideológiai tartalmával a ma­
gyar színház sem lenyelni, sem

kiköpni nem tudta, torkán akadt 
—  mindmáig.” A folyóirat közli 
Martin Esslin írását Brecht utol­
só éveiről, és válogatást olvas­
hatunk életének utolsó négy 
évében írt leveleiből is.

A Brechtre emlékező blokk 
mellett a folyóirat közli Róna 
Katalin Blaskó Péterrel készített

interjúját. Egy érdekes színésze­
gyéniség portréja bontakozik ki 
a beszélgetésből. Blaskó Péter 
ezúttal is elmondja, hogy — ami 
a színészetet illeti — egy kicsit 
későn talált „önmagára” —  eh­
hez a Nemzeti Színházból Mis­
kolcra kellett szerződnie. Beszél 
arról is, miért hagyta ott leg­
utóbb a Katona József Színhá­
zat: „ a Katonában lezárult egy 
nagyon fontos időszak... a szín­
ház életében éppúgy, mint az 
enyémben. Úgy gondoltam, 
hogy ez már nem fokozható.”

A vándoréletet választotta: 
több helyen is játszik, és nem 
bánja, hogy megadatott számára 
a választás szabadsága... Az elő­
adásokról, szerepekről is vall — 
az átfutás miatt ugyan még nem 
kerülhetett szóba Blaskó leg­
utóbbi alakítása, amelyről napi­
lapokban olvashattunk elismerő 
kritikákat: Veszprémben Kádár 
Jánost alakítja SzigethyAndrás 
új darabj ában... g.g

Kulturmix

Dán népfőiskolák
Február 21-én, szomba­

ton a Mezőföld Népfőisko­
lái Társaság rendezésében a 
Fejér megyei kishantosi 
kastélyban Demokrácia— 
Dánia—Dán népfőiskolák 
címmel tartanak programot. 
Délelőtt 9 órakor a dán nép­
főiskolái kiállítást tekinhe- 
tik meg a résztvevők. Az em­
berközpontú demokrácia 
hazája: Dánia címmel lesz 
előadás 10 órakor, majd a 
Mezőföld Népfőiskolái Tár­
saság Dániábanjárcsoportja 
számol be a tapasztalatairól. 
Délután 2 órakor a magyar 
kultúra maradandó értékei 
lesz a témája dr. Barsi Ernő 
néprajztudós előadásának.

Farsangi mulatság
A fehérvári Május 1. 

Általános Iskola február 20- 
án este farsangi mulatságot 
rendez a felső tagozatos ta­
nulóinak. Számítanak azok­
ra a „felső tagozatosokra”, 
akik időközben már tanul­
mányaikat gimnáziumok­
ban folytatják. Meghívják a 
1997-ben végzett diákokat 
is. A szülők hagyományos 
farsangi bálját, melynek be­
vételét az iskola Tanulás, 
művelődés, sport alapít­
ványának támogatására for­
dítják, február 27-én tartják.

Orosz irodalomtörténet
Az ELTE orosz tanszéké­

nek neves irodalomtörténé­
szei összeállításában megje­
lent a XVni. századtól az 
1940-es évig terjedő perió­
dus új orosz irodalomtörté­
nete. Az új orosz irodalom- 
történet azért is érdemel kü­
lönleges figyelmet, mert 
magvalósulhatott a szerzők 
szándéka, mely szerint 
könyvük érdeme szerint mu­
tatja be az orosz irodalmat, 
ami a múlt században elis­
merten világirodalmi rangra 
emelkedett.

Felvételi beszélgetés
A székesfehérvári Béke 

Téri Kodály Zoltán Ének- 
Zenei Általános és Középis­
kola február 23-án és 24-én 
14-18 óráig felvételi beszél­
getést tart. Az általános isko­
la ének-zenei tagozatának 
első osztályába azoknak a 
kisgyermekeknek várják a 
jelentkezését, akik szeret­
nek énekelni, táncolni. A 
felvételi beszélgetést a Béke 
tér4; szám alatti Kodály Zol­
tán Ének-Zenei Általános és 
Középiskola épületében 
tartják.

Nyelvújítási és nyelvőrzési program
Legtöbben olyan Európát 

szeretnénk, amelyben mind a 
nagy, mind a kis nemzetek 
nyelvi kultúrája megőrizheti és 
otthon érezheti magát. Csakis 
olyan Európának lehet jövője, 
amely tiszteletben tartja és 
igényli a sajátosságokat, a más­
ságot, a nyelvi, a szokásrendi 
sokszínűséget, az erre épülő 
polgári türelmességet.

Az informatika korában 
felértékelkődik a szakértelem, 
az ismeretek szabadon áramol­
hatnak, ezért is fontos a közlés 
és az értés pontossága, ehhez pe­
dig a nyelvek jó színvonalú is­
merete szükségeltetik. Az érint­
kezési kultúrában igényesebb­
nek, pontosabbnak kell len­

nünk. A kis nyelvek és az ezeket 
beszélő polgárok könnyen hát­
rányba kerülhetnek a nagyobb 
nyelvterületeken élőkkel szem­
ben, ezért fontos az idegen 
nyelvek tudása, de annak a kor­
szerű anyanyelvi érintkezési 
eszközök birtoklásával kell tár­
sulnia. A kis népek anyanyelvé­
nek ápolását nem lehet csak üz­
leti alapokra helyezni, ebben az 
államnak is van őrző, védő, is­
kolázó funkciója, felelőssége.

Megfogalmazódott egy 
nyelvtörvény igénye, de a Ma­
gyar Tudományos Akadémia ez 
ügyekben illetékes bizottsága 
azt hangsúlyozta: nem nyelvtör­
vényre van szükségünk, hanem 
nyelvújítási és nyelvőrzési cse­

lekvési programra, amellyel 
kapcsolatban Glatz Ferenc ki­
dolgozta téziseit Anyanyelvűnk 
az ezredfordulón címmel. Eb­
ben többek között ezt írja a több­
ségi és kisebbségi nyelvi kultú­
rákról: „Térségünkben az ál­
lamhatárok és a nemzeti szállás­
terület határai soha nem estek 
egybe. A jövőben sem fognak. 
Ezért az itt élő államoknak be 
kell látniuk, hogy a területükön 
élő minden nyelvi kultúra mű­
velése az állampolgárok ösz- 
szességének és a térség egészé­
nek érdeke. A színvonalasan 
képzett polgár versenyképes 
munkavégző és egyben kultu­
rált, ember- és környezetbarát 
közösséget képez. Az államok

nemzetközi szerződésekben ga­
rantálják a nemzeti kisebbségek 
anyanyelvi művelésének teljes­
ségét... A térség értelmiségei in­
dítsanak mozgalmakat, hogy ál­
lamaikban minden anyanyelvi 
kultúra ápolása és korszerűsíté­
se a kirekesztés mellőzésével 
erősödjön”.

A kis népek alapvető érdeke, 
hogy bekapcsolódjanak a világ 
szellemi, anyagi, kulturális éle­
tébe, ezért náluk az eddiginél is 
nagyobb hangsúlyt kell kapniuk 
az idegen nyelvek tanításának, 
tudásának. De ezt sem lehet csak 
a piacra bízni, az államnak is ér­
deke, kötelessége finanszírozm 
az iskolai képzési formákat.

— zágoni —

Előzmény: Színház, 1998.02. Eörsi István: Magánbeszéd Brechtről
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